



建言献策打造过硬公诉队伍

编者按 自2000年以来,全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛(下称“全国优秀公诉人业务竞赛”)已举行七届。11月22日,令人期待的第八届全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛拉开帷幕。三年磨剑,今朝出鞘;风起云涌,拭目以待。本报现推出“十佳公诉人大家谈”特别报道,对话往届全国十佳公诉人代表和专家评委,敬请关注。

高标准严要求,立好人才培养风向标

□清华大学法学院院长 周光权

“第七届全国优秀公诉人业务竞赛是检察机关重塑性变革后刑事检察业务条线首次‘华山论剑’。作为决赛评委,看到选手们唇枪舌剑,充分展示自己的论辩能力、临场反应能力以及对法律的深刻理解,我们对检察机关锻造新时代高素质检察队伍,推进检察工作高质量发展充满信心。”

在全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员,清华大学法学院院长周光权看来,过硬的专业素养、广阔的知识视野等才是在竞赛中崭露头角的关键因素。“在法庭上,检察官需要与律师辩论,需要说服法官,需要向当事人释法说理,必须具有较高的专业水准才能匹配其使命与担当。因此,比起选手们的论辩技巧,我更关注选手们的专业水平。”周光权说。

竞赛蕴含推进法治完善的深层次价值

□中国政法大学诉讼法学研究院院长 卞建林

作为第六、七届全国优秀公诉人业务竞赛决赛的评委,当被问及如何看待业务竞赛的意义时,中国政法大学诉讼法学研究院院长、教授卞建林表示:“检察官在准备和参赛的过程中,可以不断深化和更新法律专业知识,提升自身的法律素养和理论功底。同时,通过办理模拟案件,参赛者可以磨砺案件分析、证据审查和法律适用等方面的技能,增强辨疑解惑、辨伪存真、辨别是非的能力,从而有效提升自身理论和实务水平。这种提升不仅及于参赛选手本身,更及于每一名检察官。”

“如何使司法为民更加公正,诉讼权利保障更加充分,人民群众对公平正义的感受更加具体……全国优秀公诉人业务竞赛聚焦的司法实践难题,也是理论界关注的重要命题,更是推进中国刑事司法现代化的时代命题。”卞建林谈道,参赛选手的论辩不仅精彩,更发人深思,甚至可以引发理论争鸣。这些过程很好反哺了理论研究,蕴含着推进法治完善的更深层次价值。由此观之,其意义不止于业务竞赛本身。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。卞建林向第八届全国优秀公诉人业务竞赛的参赛者寄语:“业务竞赛不仅是对参赛者现有能力的检验,更是一次难得的学习成长机会。希望参赛者能够充分展示自己,以精湛的理论功底、严谨的法律逻辑、丰富的实践经验、良好的精神风貌,更好诠释法治精神、法律价值。”

业务竞赛带来“蝴蝶效应”

□中华全国律师协会刑事专业委员会顾问 田文昌

誉主任田文昌满怀愿景。

作为一名刑辩律师,田文昌尤为关注公诉人的出庭公诉能力。“庭审中如果出现新情况、新问题,检察官需要及时调整庭审节奏,不能根据准备好的书面意见‘照本宣科’。新时代的检察官一定要有更高的发表公诉意见、举证质证、庭审辩论等出庭能力。”

在田文昌看来,随着以审判为中心的刑事诉讼改革不断深入,庭审的作用更加突显,庭审实质化程度提高,控辩双方庭审对抗性增强,公诉工作面临的挑战也更加严峻。因此,他认为加强出庭公诉能力培养,培育符合时代要求的高素质公诉人,是推进检察工作现代化的必然要求。

谈及对本次竞赛的期待,田文昌希望竞赛一如既往地坚持好传统——题目更贴近办案,聚焦司法实践中的前沿问题,理论探讨更加开放多元,法理、情理更加通达,更好弘扬法治精神、引领社会风尚。“期待参赛选手在这个舞台上充分发挥、赛出风采!”

让优秀公诉人的培养以点带面、全面开花

□西南政法大学校长 林维

“政治过硬、业务精湛、作风优良,全国优秀公诉人业务竞赛培养出一批优秀的法治人才,为法治中国建设提供了蓬勃的生力军。某种程度上,全国十佳公诉人的影响力已经超出检察机关范围,成为一个响当当的法治品牌、法治名片。”作为第七届全国优秀公诉人业务竞赛决赛评委,西南政法大学校长林维对第八届竞赛充满期待。

回忆起全国优秀公诉人业务竞赛,比赛现场精彩的控辩令林维印象深刻。林维

年轻检察干警脱颖而出,还涌现出了一批专家型检察业务人才。“要树典型、立标杆,还要抓全员、全员抓,以全国优秀公诉人业务竞赛的标准加大检察干警的日常培训力度,让优秀公诉人的培养以点带面、全面开花。”同时,作为一位大学校长,林维也希望更多的优秀检察官能走进校园,不断深化检校合作,共同创新研究,解决法治实践中的新问题,助推新时代法治教育和法治人才培养再上新台阶。

重用善用人才,真正发挥检察人才领军作用

□清华大学法学院教授 张建伟

“不同的评委面对相同的考题,观点也可能不尽一致,这反映了当前法学界对于一些司法问题有着多元化的思考,赛后安排的解题环节也启发了选手们,让大家在互相交流中共同提高。”张建伟说。

在评审中,张建伟注意到,竞赛考题的设计颇有“深意”——它不是完全抽象的、理论性的,而是能够落实到具体办案中的,题目有一部分改编自真实案例——从案件中来,到办案中去,坚持实践导向、问题导向,这也正是业务竞赛的“匠心”。

出的检察官,检察机关要重用人才、善用人才,真正发挥检察人才的领军作用,以高素质检察队伍助推检察事业高质量发展。

“全国优秀公诉人业务竞赛为检察官们提供了一个展示自我的舞台。这次比赛既是对检察官综合素质的检验,也是积极回应新时代人民群众对公平正义的更高期待、对司法检察工作的更高要求,进一步提升检察队伍业务能力和整体素质的务实之举。”张建伟寄语道。

从答题人到命题人再到评题人

□首届全国十佳公诉人、最高人民检察院第四检察厅厅长 张晓津

答题人、命题人、评题人,在全国优秀公诉人业务竞赛走过的23个年头里,最高人民检察院第四检察厅厅长张晓津的身份也在不断变化。

2000年,参加首届全国优秀公诉人业务竞赛的张晓津,见到了多位平时只能在纸面上“会面”的专家,这令彼时作为答题

人的张晓津有些欣喜。经过激烈的角逐,张晓津摘得桂冠,入选首届全国十佳公诉人。

在2006年举行的第三届全国优秀公诉人业务竞赛上,张晓津从答题人变为命题人。在谈及设计竞赛题目要有哪些考量时,张晓津给出的答案是“以办案为中心”和“问题导向”。

知其然并知其所以然才能办好案

□第二届全国十佳公诉人、北京市检察院第一分院副检察长 庄伟

“那一年是第一次进行办案实务比赛。一个案例,一摆卷宗,涉及十几个嫌疑人,五六个罪名,要求现场办案、起草文书,非常烧脑。”面对复杂的案情,庄伟凭借扎实的办案功底经受住考验,以出色的成绩获评第二届全国十佳公诉人。

“这样的赛制就是告诉我们,要成为一名出色的公诉人,不在案子里千锤百炼是不行的。”在她看来,全国优秀公诉人业务竞赛就是这样从一个从办案中来、到办案中去的竞赛——只有在海量的案件中“见过世面”,才能有底气和实力站上赛场。

带着荣誉回到工作中,庄伟没有停下前进的脚步。经过全国优秀公诉人业务

将同理之心法治之力融入办案

□第三届全国十佳公诉人、上海市检察院第二分院检察长 陶建平

2006年11月,时任上海市检察院公诉处处长助理的陶建平在全国优秀公诉人业务竞赛中脱颖而出,荣获第三届全国十佳公诉人称号。

17年光阴荏苒,如今已担任上海市检察院第二分院党组书记、检察长的陶建平回想起当年,许多画面依然历历在目。“这不仅是业务竞赛,更是一个公诉人培育和成长的平台,通过比赛的学习和交流,能够收获对检察监督内核、对公诉人职业精神的深刻理解。”

经过竞赛的培养和磨砺,如今在工作中,陶建平仍能时刻感受到作为一名检察官、一名公诉人的底气、勇气、志气,正不断推动着他在岗位上精耕细作、笃行致远。

陶建平认为,优秀公诉人要有代表公平和正义的激情,有对法治的信仰和坚守。“每一个案件背后都是当事人的百味人生,都关乎着当事人及其家庭的切身利益。因此,要运用同理之心、法治之力,把对公平正义的追求融入每一个案件办理,才能与民意同频、与社情共振。”

绵延不绝的传承,就是最好的坚守

□第四届全国十佳公诉人、江苏省苏州工业园区检察院检察长 王勇

作为全国先进工作者、全国人民满意公务员、全国模范检察官、全国“双百”政法英模等荣誉称号获得者,每每谈到全国优秀公诉人业务竞赛,王勇还会眼神放光。

2010年,王勇获评第四届全国十佳公诉人。“如果说办案得来的养分就像一颗颗零散的珍珠,那全国优秀公诉人业务竞赛就是串珠成链的‘金线’,让知识链条完整丰富,让理论素养充盈深化。”参加赛后,王勇的庭审辩论能力更强。常熟砍刀队案、太湖垃圾倾倒案、昆山反杀案……秉持着“求极致”的态度,王勇指导办理了一批具有全国影响力的优质案件。

王勇不仅自己在走向优秀,也带领着身边人一起进步。如今,他推动的苏州优秀公诉人业务竞赛已举办9届。今年夏天,《国家公诉人出庭指南(修订版)》新书发布。作为副主编,王勇说,“这本书的作者里,既有第一届全国十佳公诉人,也有最新的第七届全国十佳公诉人。绵延不绝的传承,就是最好的坚守。”

用这股“良劲”锤炼硬实力

□第五届全国十佳公诉人、天津市河西区检察院代理检察长 刘家卿

2013年6月,作为天津市检察机关派出到天津市河西区检察院挂职的第五届全国优秀公诉人业务竞赛,摘取全国十佳公诉人殊荣。

长期从事职务犯罪检察工作,站在惩治贪腐的办案一线,刘家卿面对的多是善于隐匿证据、手法多变的犯罪分子,遇到很多难啃的“硬骨头”。“每一次案件办理,都像一场没有硝烟的战争。经过全国优秀公诉人业务竞赛的锤炼,面对挑战更有勇气和信心,遇到再难的案子也不打怵了。”刘家卿说。

天津人喜欢把拼搏奋斗精神称为“良劲”,刘家卿的身上也有这股拼的“良劲”。在她看来,成为优秀公诉人,绝不是仅靠嘴上功夫,而是必须有丰富的办案经验、扎实的法学功底作支撑,必须在案件中锤炼硬实力。

以改革创新精神迎接挑战

□第六届全国公诉标兵、北京市检察院第四检察部主任 杜遹

在2017年举办的第六届全国优秀公诉人业务竞赛中,代表北京市检察机关参赛的杜遹脱颖而出,以总成绩第二名荣获“全国公诉标兵”称号,并斩获“优秀论辩奖”。

回忆起参赛经历,杜遹第一个想到的词是“能量汲取”。在他看来,这是紧密结合刑事检察实践的实战型业务竞赛活动,参赛既是一次自我检验的“华山论剑”,更是对公诉人素质能力的锤炼强化。

2017年,杜遹调整至金融犯罪检察部门工作,开启了新征程。时至今日,担任北京市检察院第四检察部主任的杜遹,已成长为首都“经侦尖兵”的领军人。

面对办案中遇到的新热点和难点,杜遹一直在提升“硬实力”。“新时代的公诉人,就应当与时俱进,用改革创新的精神和方法去迎接挑战,解决问题。”

办大案的从容来自常年的一丝不苟

□第七届全国十佳公诉人、广东省广州市花都区检察院一级检察官 张瑜

2020年,张瑜作为广东省检察机关参赛代表之一,以第一名的成绩获评第七届全国十佳公诉人。提起三年前的比赛,张瑜说自己积累了两件“法宝”:一是密密麻麻近10万字的笔记本,二是疑难案例分析错题本。这两件“法宝”也让张瑜在此后的办案中能快速理清思路,作出准确判断。

张瑜所在的花都区检察院刑事案件办案总量和人均办案数位居广州市检察机关前列,所在的办案组更是主要负责办理疑难复杂案件,需要付出更多的时间和精力。面对挑战,张瑜总是想尽办法,克服困难,认真对待每一份供述、每一个证据,精益求精,注重找出案件背后隐藏的“蛛丝马迹”。

“办案是一项严谨的工作,必须怀着敬畏之心,谨小慎微,一丝不苟,真正做到客观公正、不枉不纵。”张瑜说。



延伸阅读